

学思想 强党性 重实践 建新功**宁夏制定实施方案**

“八大提升行动”扎实推进法治政府建设

本报讯(记者 周一青)6月7日,记者从自治区政府办公厅了解到,为推动依法治区战略实施,实现法治政府建设全面提速、率先突破,我区制定实施方案,扎实推进法治政府建设“八大提升行动”,让依法行政成为各级政府的基本准则。

根据实施方案,我区将实施法治政府建设示范创建提升行动,力争到2025年,全区有2个市、县(区),3个项目获得全国法治政府建设示范地区、示范项目命名。实施政府立法质量提升行动,始终坚持党对立法工作的领导,提高立法质量和效率,推进立法项目落实。实施法治化营商环境提升行动,全面落实优化法治化营商环境制度,依法平等保护各种所有制企业产权和自主经营权,着力打造稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境;强化涉营商环境立法,落实清单管理制度,行政许可事项清单公布率达到100%,坚决杜绝以备案、登记、行政确认、征求意见等方式变相设置和实施行政许可;加大审查力度和动态清理,及时清理不利于经济高质量发展、不利于民营经济和中小企业发展以及不符合“放管服”改革精神的政府规章、行政规范性文件;扎实做好事中事后监管,在重点领域推行

“一业一册”“一业一单”“一业一查”“一业一评”场景化监管模式;持续优化政务服务,深化“好差评”结果应用,实名差评回访整改率达到100%。

实施方案明确,要实施合法性审查能力提升行动,明确审查范围、规范审查行为、强化审查责任、严格备案审查监督。实施行政执法能力提升行动,深化行政执法体制改革,完善行政执法程序,严格落实行政执法“三项制度”,健全行政裁量基准,推动裁量基准和裁量权适用规则统一,同类事项同标准处罚;全面推进严格规范公正文明执法,加大重点领域执法力度,对人民群众反映强

烈的多头执法、重复执法、过度执法等问题开展专项整治;强化行政执法监督,健全行政执法投诉举报、情况通报制度,投诉举报办结率达到90%以上。要实施行政争议化解质效提升行动,健全完善行政争议多元化解机制,充分发挥行政争议协调化解中心作用和行政复议主渠道作用,推进案件繁简分流调裁结合机制,行政复议案件依法受理率达到100%。

实施方案还提出,要实施乡镇(街道)法治政府建设提升行动和行政机关工作人员法治素养提升行动,以“八大提升行动”全面推动法治政府建设提质增效。

我区法治政府建设实现新突破

- 政府权责清单编制工作走在全国前列
- 政务一体化服务能力连续5年居西北第一

本报讯(记者 马忠)近日,记者在全区法治政府建设推进会上获悉,我区坚持经济发展与法治发展同步协调推进,法治政府建设各项工作取得明显成效,有力推进了全区经济社会发展。

近年来,自治区党委和政府高度重视法治政府建设,坚持高位推动、持续推进,统筹出台了一系列顶层设计文件和具体举措。自治区政府建立政府常务会议前学法常态化制度,学习法律法规12次,各级政府把依法行政作为工作准则,基本建立了重大行政决策规定,每年及时公布重大行政决策事项目录,全区县级以上符合条件的行政机关普遍设立了公职律师,配备了法律顾问。全面推行行政执法“三项制度”,建立了自治区、市、县、乡四级全覆盖的行政执法协调监督工作体系,全区行政执法监督平台建成运

行,行政争议纠纷多元化解工作有序推进。2022年,全区各级行政复议机关共受理行政复议案件820件,依法受理率达100%,15.6%的案件通过行政复议直接纠错,行政复议化解行政争议主渠道作用日益彰显。开展行政应诉突出问题专项治理,全区行政机关负责人出庭率达94.4%,较上年提升20.2个百分点,各市、县(区)均建立行政争议协调化解中心,调解行政争议案件265件,较

上年增长168%。政府权责清单编制工作走在全国前列,政务服务“一张网”实现自治区至村五级贯通,政务一体化服务能力连续5年位居西北第一、西部前四,数字政府建设取得突破性进展,“掌上好办”综合指数排名西北第一。

今年,我区聚焦法治政府建设重点任务和关键环节,在全区实施法治政府建设示范创建、政府立法质量、法治化营商环境、合法

性审查能力、行政执法能力、行政争议化解质效、乡镇(街道)法治政府建设、行政机关工作人员法治素养八大提升行动。力争到2025年有2个地区和3个项目获得全国法治政府建设示范地区、示范项目命名,各级政府及其部门的重大行政决策和行政规范性文件合法性审查率达到100%,行政机关负责人出庭应诉率和行政复议案件依法受理率达到100%,推动法治政府建设全面提速、率先突破。

美丽新宁夏 黄河千里行
带你探访先行区

古老水车转悠悠



中宁县泉眼山,清水河在此汇入黄河。

从虎峡险滩峭壁中闯出,宁夏日报报业集团“美丽新宁夏·黄河千里行”采访小分队顺河而下,越过老人崖,顷刻间,天宽地阔——北长滩村到了。

不同于虎峡的狭窄水道,黄河进入北长滩后,北岸山崖后退形成“大台阶”,山体坡度自然放缓,劈出了开垦家园的生存空间。

黄河进入北长滩后,没有了虎峡的激流湍急,挣脱了群山的束缚后,长长地伸了个懒腰,放缓了脚步,环流形成长条状的绿洲。

北长滩古村落靠山面河,由相邻的上滩村、下滩村、榆树台子、黄石旋四个自然村组成。

河湾处最早迎接我们的是一架古老水车。水车不舍昼夜悠悠旋转,将黄河水一斗一斗送上“台阶”。有了黄河水的滋养,北长滩梨树、枣树、杏树等果树纷纷结出硕果。

千百年前,北长滩先民们沿河寻觅到这处“世外桃源”。千百年间,哗哗水声,是永恒的节拍,更是浑厚的乐章,回荡在黑山峡谷间。

千百年后的今天,我们走近水车,沁人凉意瞬时扑来,阳光下,轮轴始终有彩虹相伴,水斗将黄河水逐级提升而上,注入渡槽,浇灌北长滩田地,滋养生灵。

水车下村民淳淳乡音慢叙,时光也慢了下来。村民高勇在水车立柱处找到了自己的名字,向大家讲述着水车的前世今生。

78岁的高勇是中卫市非物质文化遗产(水车制作技艺)代表性传承人,年轻时做过木工,会制作一些常用家具。碰巧村里要新建一架水车,高勇抓住时机,跑前忙后地跟随在老师傅身边“偷师学艺”。

兴趣是最好的老师,白天,高勇忙着观察学习,晚上回家就用小模型反复练习。短短几年间,高勇逐渐从一名小木匠成为村里数不多的水车制造师傅。

“选木、凿眼、拉卯、做榫楔、架辐条……”在自家小院里,高勇翻箱倒柜找出锤子、锉刀、尺子等一套制作工具,又从仓库里拿来珍藏的一件精致水车模型,向大家讲解水车构造与制作过程。

凭借着严丝合缝的榫卯构架,村口高达16米的大水车不用一颗钉子。水车古法工艺对制作楔子的角度和切面有十分严格的要求,仅仅一架水车的轮子就需要上百件木料配件。

由于黄河水急含沙量高,水车长时间浸泡其中,不停运转,每年都需要维修或更



6月7日,宁夏日报报业集团“美丽新宁夏·黄河千里行”采访小分队,从中卫市沙坡头区出发,一路行至中宁县泉眼山,这里,清水河涌入黄河。

清水河,自六盘山东麓的固原市原州区开城镇黑刺沟草向南流经固原市、吴忠市和中卫市。奔涌320公里后,在中宁县舟塔乡长桥八队汇入黄河,成为宁夏境内流入黄河的流域面积最大、最长的一级支流。

在当地人因河床、河岸特殊的地形,称之为“山河”。而山河上搭建的桥,不仅是以前原中县、中宁县交界的交通桥,也是中卫、固原等地经济往来的重要纽带。

沿河岸向入黄口方向徒步前行,河水流速稍缓,卷起漩涡,浊浪激荡,向前奔流,把数丈宽的瀑布甩在身后。在入黄口处终得平息,奔赴一场与黄河的交融之约。

在清水河与黄河的交汇处,混凝土四脚体、格宾石笼等均按照一定比例,在人字坝、丁坝和护坡上抛投。表面虽已被冲击

成纹,却仍然坚守一线。

据从事水利检测监理设计的中卫市民王君贤介绍,“四脚体抛投可防止粒径较小的块石流失,同时具有消能、折减水流对卵石河床冲刷的作用。”

水脉孕育千里沃野,缓缓灌溉万亩良田。河面吹来的清风,拂动水稻、小麦、玉米、大豆、西瓜枝蔓……吹生了农业增产、文化繁荣、生态文明的新希望,助力黄河宁夏段更加美丽丰饶。

“境外文旅企业宁夏行”活动落幕

本报讯(记者 王刚)6月9日,由自治区文化和旅游厅主办的“境外文旅企业宁夏行”活动落下帷幕。本次活动为期4天,以“深化务实合作 共促文旅发展”为主题,30多家境外文旅企业以旅为媒,深化交流合作,实现互利共赢,共享文旅带来的新机遇。

作为“境外文旅企业宁夏行”的重要活动之一,在宁夏文化旅游资源推介暨产业项目洽谈会上,来自韩国、美国、英国、丹麦、挪威、瑞士等国家旅游协会、商会、企业有关负责人,以及宁夏旅游协会、五市文旅部门和30余家区内旅游企业负责人等齐聚一堂,共谋文旅产业协同发展新路径。

洽谈会上,活动主办方向中外交界宾朋发布了“引客入宁”入境奖补政策,五市文旅部门有关负责人作了产业项目招商推介。韩国旅游发展局西安办事处首席代表车赫镇在致辞中表示,将竭尽全力切实加强韩国和宁夏文旅深度交流与合作,实现文旅的良性互动和双赢发展,共同搭建两地文化和旅游交流的桥梁。丹麦和挪威王国斯堪的纳维亚旅游局大中华区首席代表王宇说,希望斯堪的纳维亚旅游局能够和宁夏的旅游主管部门以及旅游业界同行,互相学习共同进步,将双方旅游协作发展引入一条健康可持续发展的道路上。

活动期间,还开展了“美丽中国·神奇宁夏”境外文旅企业考察踩线活动,邀请境外文旅企业走进沙湖、沙坡头、青铜峡黄河大峡谷、玉泉国际酒庄、中卫黄河宿集、百瑞源枸杞馆等地,进行市场对接、业务洽谈,实地感受塞上江南的魅力。

“宁夏好书房”亮相文博会

本报讯(记者 陈郁 党硕)6月8日,正在举办的第十九届中国(深圳)国际文化产业博览交易会上,宁夏展馆区属文化企业展区发出沁心书香,《诗在远方——“闽宁经验”纪事》《国家行动》《奠基者》《我的天堂》《忠诚与背叛》等优秀出版物整齐摆放,引人驻足。

“近几年,我们的出版物屡获殊荣,出版了一批在全国叫得响、有影响力的精品力作。”黄河出版传媒集团展区工作人员说。《诗在远方——“闽宁经验”纪事》兼具“史”的知性和“诗”的感性,是这间“宁夏好书房”里最具代表性的书籍。这部报告文学佳作问世以来,共印刷9次,发行量突破7万册,创近些年宁夏本版图书的最高纪录。2021年,俄文版、阿文版先后入选丝路书香工程、中国当代作品翻译工程;2022年,韩文版、英文版又先后入选经典中国国际出版工程、中国当代作品翻译工程;2022年,荣获全国第十六届精神文明建设“五个一工程”图书类优秀作品奖。

《六盘山上高峰》《走出黑眼湾》《百万大移民》《黄河水浇灌的荒原》……一部部凝聚着作者心血和编者智慧的书籍,静静地摆放在“宁夏好书房”的书柜上,静待品鉴。一位深圳读者说:“翻阅了这些书,让我看到一个不一样的精彩世界,希望能到宁夏去看一看。”

宁夏启动国际档案日集中宣传周活动

本报讯(记者 高菲)6月9日,是国际档案日,银川市档案系统开展多种形式的宣传和互动体验活动,让市民了解档案知识,用档案见证银川经济社会高质量发展的逐梦故事。

记者从自治区档案局获悉,6月9日至15日为国际档案日集中宣传周。全区各地在公共场所通过展板展示、发放宣传品、播放视频、现场答疑、集中讲座等形式,增强全社会档案意识。各级档案部门组织开展“档案现代化的践行者”“档案工匠”等先进模范人物选树活动,充分展示新时代档案人的风采。自治区档案局组织对我区国家级档案专家储备专家、全国档案工匠型人才和全国青年档案业务骨干先进事迹进行集中宣传。结合实际,组织开展“档案馆开放日”、档案展览展示、线上直播、档案修复体验、宣传片展播以及知识普及、知识竞答等形式多样的宣传活动。

当天,在银川光明广场、市民大厅、西夏万达广场3个集中宣传点,“档案进万家”宣传推广活动,共发放宣传品1000多份。在档案法规制度宣传咨询点前,档案工作人员为市民答疑解惑;用通俗易懂的语言,向市民解读档案法和家庭档案、婚姻档案等相关内容,进一步增强群众认知档案价值、增强保护档案的法律意识。在市民大厅、三区各主干道交通路口、大型商业综合体等人流密集场所,利用大型电子显示屏播放档案宣传海报、银川市档案成果图片。通过银川档案方志门户网站、“银川记忆”微信公众号、@银川档案方志微博客户端等新媒体,播放中国档案行业宣传片《逐梦兰台》、动漫系列片《让档案为经济社会和人民群众服务——解读新修订的档案法》。

我区启动“交通事故瞬间重现”实景巡回展演

本报讯(记者 陈思)“不遵守交通规则真是太可怕了!”6月9日,银川市兴庆区唐徕小学的操场上传来阵阵惊呼。当日,自治区文明办、自治区公安厅交通管理局、银川市公安局等单位联合开展“交通事故瞬间重现”实景巡回展演启动仪式。

活动中,专业特技演员以情景模拟的形式演绎了“开门杀”、闯红灯和逆行等危险驾驶行为,通过交通事故的现场冲击感,给学校师生上了一堂不一样的交通安全课。此外,银川交警飓风行动队带来了形象展示和交通手势操,银川交警杨鸿胜警官现场教授学生们思考如何避险,并讲解安全防范知识、交通标志、标牌的意义等。

据介绍,此次交通事故“瞬间重现”实景巡回展演活动由自治区文明办、自治区公安厅交通管理局统筹指导,银川市公安局交通管理分局等单位、公益企业等共同承办,共设计排练了10余个危险驾驶行为的典型交通事故的展示内容,将在今年下半年分别开展多场次的巡回展演,借助“事故瞬间重现”的现场演绎,通过警示、思考、互动等创新形式让交通安全常识入脑入心,促使广大交通参与者安全地“知危险、会避险”,提升安全文明意识和风险防范能力。

近期,为贯彻落实自治区文明素养提升行动部署,切实提升群众交通安全文明意识,自治区文明办牵头会同公安厅等单位在全区部署开展了“文明礼让 平安出行”文明出行专项行动,组织全区公安交警部门重点开展交通安全宣传教育、安全隐患排查治理、交通秩序集中整治、行业部门协同共治四项工作,旨在通过主题宣传、示范引领、志愿劝导、执法查处等工作措施,引导群众文明出行,劝导摈弃交通陋习,打击抵制危险驾驶行为。

